

# ПИСТИҢ УЛУ КИЖЛЕР ВЕЛИКИЕ СЫНЫ И ДОЧЕРИ ТЕЛЕУТОВ

## РЮМИНА –СЫРКАШЕВА ЛЮДМИЛА ТИМОФЕЕВНА

Рюмина-Сыркашева Л.Т. родилась в деревне Челухоево Беловского района Новосибирской (ныне Кемеровской) области. Закончила Горно-Алтайский педагогический институт. Много времени занималась изучением телеутского языка. В 1995 году выпущен первый телеутско-русский словарь, автором которого является Л.Т. Рюмина-Сыркашева. Много у Людмилы Тимофеевны трудов по телеутскому фольклору, созданы лексический словарь, русско-телеутский словарь. В настоящее время проживает в городе Томске, продолжает работать над языком: пишет монографии, рассказы, воспоминания о жизни телеутов.

Людмила Тимофеевна туулган жери Арбайат. Ула-лу жердиң пединститутдын түгескен. Телеут қалықтың тилин өткүре пилжит. 1995 жылда телеут-орыс сөзлик, 2002 жылда орыс-телеут сөзлик ол чыгарқойды. Көп пичиктер чикойгон: сарын-дар, чөрчөктиң үзүктери, табышқақтар, үлгер сөстөр. Эмди Том турада јатјат. Ишти тоқтоспойло пистиң қалықтың јадунаң ары чипјит.

И.М. ПОТАПОВА



### ЛИТЕРАТУРНАЯ СТРАНИЦА

## МОЯ МАЛАЯ РОДИНА

Родилась я в деревне Челухоево, на родине мамы. Мне было два года, когда наша семья перекочевала на лошадях в г. Ойрот-Тура (ныне Горно-Алтайск). Первый раз приехала на свою малую родину в 1938 году вместе с мамой. Деревни Челухоево и Верховская (родина моего отца) поразили меня своей чистотой и опрятностью: Чистота была всюду: в домах, во дворах, на улицах. Дома люди мыли, а не белили. Потолок и стены терли песком и смывали водой, затем мыли щелочной водой, которая готовилась из золы березовых дров. Каждая дощечка была вымыта до желтизны не только в избе, но и на крыльце и прочих пристройках. Очень приятно было пить воду из чистой кадлушки, зачерпнув кованым ковшом.

Было много зелени во дворах и за оградками. Особенно мне (да и не только мне) нравилась ограда с густым покровом ромашки у родителей Марии Николаевны Мажиной. Вдоль деревни вилась дорога, как на картине Шишкина «Рождь». Мусор сельяне за ограду не выбрасывали, а сваливали в опреде-

ленное место. Машин не было, велосипеды и то не у всех.

Почти у всех жителей были гуси, куры, коровы.

Жили телеуты в домах (крестовых, пятистенных, просто избах), в землянках.

У моей бабушки по матери был крестовый дом. Когда сыновья обзавелись своими семьями, дом был разделен между двумя из них. Он и теперь стоит на прежнем месте. Дома, землянки были построены добротно. В землянках было теплее жить. Почти во всех домах были русские печи. Топили дровами, хворостом, принесенным из согры. У большинства домов сени были плетенные из ивовых прутьев. Из этих же прутьев были сплетены хлевы для скота, изгороди.

Я думаю, что самым хорошим мастером по плетению в деревне Верховской был Василий Дмитриевич Калишев - многословный, очень трудолюбивый человек. Он первым прокладывал крепкий переход (ажырым) через речку после ледохода (забивал на дне реки колья, обвивал между собой ивовыми жгутами в два ряда, прокладывал между пе-

реплетениями доски или жерди), делал по берегу реки, где поглубже вода, мостки (двартычак) для зачерпывания воды, полоскания белья. Плет корзины - гнезда для высаживания яиц гусыней, корзины для других надобностей, «морды» для рыбалки, торбы для перевозки груза.

Во время летних полевых работ дома оставались старики и дети. Умудренные жизненным опытом старики и старухи были примером для молодых. По обычаю телеутов незамужние девушки и неженатые парни не участвовали в свадьбах и гуляниях.

Только в праздничные дни (Пасха, Ильин день) водили хороводы отдельно от взрослых.

Народ был дружный. Если к кому-то приезжали гости, жители всей деревни приглашали их к себе, угощали. У кого свадьба - помогали не только родственники, но и все желающие, а желающие - вся деревня. В организации похорон тоже помогали все. Гостеприимство и помощь друг другу в радости и горе сохранились до сих пор.

Л. РЮМИНА.